Y. Halbleiterspeicher

:chten 4 Zellen des Schicberegisterspeichers gespeichert wird. Jedes Schiebe-

\Bt 8 Zellen. Der Schieberegisterspeicher ist organisiert zu 8 x 4-bit-Worten
azitdt: 32 bit). Er kann also 8 BCD-Worte (d. h. 8 Dezimalziffern) speichern.
en Eingang (4-bit-Eingangswort) und parallele sowie serielle Ausginge. An
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’ & 16-bit-Schieberegister mit seriellem Eingang
8 Hs und parallelem Ausgang
R 4 v, a) Zusammenschalten von zwei Schaltkreisen
U i & b) interne Schaltungsstruktur des 8-bit-Schieberegisters 74LS164
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len 4-bit-Ausgingen kann jedes der 8 gespeicherten BCD-Worte fiir An-
relesen werden. Zur Anzeige im 7-Segment-Kode muB natiirlich vor jedes
nt ein BCD-7-Segment-Dekoder geschaltet werden (vgl. Abschn.6.1.1.).
[astendruck wird der Univibrator durch den H — L-Ubergang an seinem
pt. Er erzeugt beim Riickkippen einen Taktimpuls, der mit sciner L — H-
amte gespeicherte Information einer Zelle nach links schicbt und dic sochen
ffer” in die rechten Zellen des Schicberegisterspeichers iibernimmt.

peichcr mit acht BCD-Worten gefiillt ist, wird bei cinem erncuten Tasten-
h()t,hslwcrtu,c Dezimalstelle (msd) vctkmpmmlc BCD-Wort am hnken
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9.3, Sclicheregister
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(Rechtsschieben)

Finzeltakt 1 izo'mm @
7 lesen

Gr

Univibrator

@ mulb mit dem Taktanschlul8 Fur Linksschicken jeaes Schicberegisters
verbunden werden

S0 mulB mit dem Taktanschlull Fir Rechtsschieben jedes Schieberegisters
verbunden werden

& mub mit dem Nullstellanschlulf jedes Schicberegisters

a) verbunden werden
msd isd
::: ::: ::: ::: ::: ::: :_: ::: Nullstellung
::: ::: ::: ::: ::: :_: :_: E' 7.8chiebetakt (7. 7astendruck)
::: ::: ::: ::: ::: ::: ,E' U\ 2.Seniebetakt (2. Tustendruck)
0 T LTI TS| T | S| s seiesetant (5 Tastendruck)

Bild 9.15. Dezimale Zifferneingabe

a) Schaltung; b) Anzeigestand in den verschiedenen Phasen beim Eingeben der Dezimalzahl ,,273%
Hinweis: die fithrenden Nullen kénnen dunkel getastet werden (s. Abschn.8.2.)

Bei einer falsch eingegebenen Ziffer 148t sich die gespeicherte Information durch
Driicken der Taste ,,Einzeltakt” um eine Stelle nach rechts verschieben. Dadurch fillt die
falsch cingegebene ZifTer rechts aus dem Register heraus. Anschlieend kann die Eingabe
wicderholt wudcn
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